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Spørgsmål:

Mener ministeren, at der skal gøres noget for at sikre, at børnene i børnerige flygtningefa-
milier får nok at spise, når de er afskåret fra at modtage børnefamilieydelse og børnetilskud 
efter de regler om optjening, der trådte i kraft 1. januar 2012 i medfør af lov nr. 1609 af 22. 
december 2010?

Svar:

Formålet med indførelsen af optjeningsprincippet for børne- og ungeydelsen var at sikre, at 
modtagere af ydelsen har en reel tilknytning til det danske samfund for at kunne opnå den 
fulde ydelse. Det er således en betingelse, at ydelsesmodtageren har haft bopæl eller be-
skæftigelse i Danmark i to år inden for de seneste 10 år for at få fuld ydelse. Efter et halvt 
år er der optjent ret til 25 pct. af den fulde ydelse, 50 pct. efter et år og 75 pct. efter halvan-
det års bopæl eller beskæftigelse i Danmark. 

Optjeningsprincippet gælder for flygtninge på samme måde som for alle andre tilflyttere. 
Flygtningefamilier vil derfor også på samme måde som andre tilflytterfamilier gradvis op-
tjene ret til den fulde ydelse og vil altså også gradvis få mere og mere i børne- og ungeydel-
se, indtil der kan udbetales fuld ydelse.

Det var et vigtigt skridt i bekæmpelsen af fattigdom, da vi i sidste års finanslovsaftale af-
skaffede den tidligere regerings fattigdomsydelser. Fokus i den øvelse var først og frem-
mest at sikre, at den grundlæggende forsørgelsesydelse, dvs. kontanthjælpen, er den samme 
for alle; også for nytilkomne flygtninge.

Satsen for kontanthjælp for flygtninge fastsættes ligesom for alle andre også efter, om der 
er børn i husstanden, som skal forsørges.

Med regeringens fjernelse af starthjælp og introduktionsydelse er der gjort op med fattig-
domsydelse for tilflyttere og bl.a. sikret flygtningefamilier væsentligt bedre vilkår. 

Dertil kommer kommunernes mulighed for at yde børnefamilier hjælp til nærmere bestemte 
udgifter efter reglerne om hjælp i særlige tilfælde i aktivloven og integrationsloven. Der er 
tale om behovsbestemte ydelser, som tildeles efter en konkret vurdering af den enkeltes be-
hov og mulighed for selv at dække udgiften. Der kan eksempelvis ydes hjælp til rimeligt 
begrundede enkeltudgifter. 

Regeringen vil også fremadrettet have fokus på fattigdomsbekæmpelse. Blandt andet skal 
de reformer, vi ønsker at gennemføre, have en afbalanceret social profil.

Det er vigtigt, at indsatsen mod fattigdom bliver tilrettelagt ud fra den bedste tilgængelige 
viden. Det er baggrunden for, at regeringen om kort tid nedsætter et ekspertudvalg, der skal 
belyse forskellige metoder til at opgøre fattigdom og udarbejde en række forslag til en mu-
lig dansk fattigdomsgrænse. Sigtet er et bedre grundlag for at følge den faktiske udvikling, 
herunder især udviklingen i antallet af børn, der lever i fattigdom, og mennesker, der lever i 
langvarig fattigdom. 
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En fattigdomsgrænse kan benyttes til at identificere særligt udsatte grupper og dermed bi-
drage til at målrette politiske tiltag, der skal afhjælpe en situation med manglende ressour-
cer.

Bekæmpelse af fattigdom og forbedring af vilkårene for de svageste grupper i Danmark er 
således noget, som regeringen er meget optaget af og fortsat arbejder med.


